

2018，中日會有第 5 個政治文件嗎？

2018/01/03

http://zh.cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/28620-2018-01-03-04-51-40.html/?n_cid=NKCHA014

中日深度觀察

日本政府確定了改善與中國關係的方針。日本將對中國的廣域經濟圈構想「一帶一路」提供協助，援助和中國企業參與共同項目的日本民營企業。日本將根據每一項的具體業務來進行判斷。此外，如果實現中國國家主席習近平訪日，日本在商討屆時簽署定義兩國新關係的「第 5 個政治文件」。但日本不會參加中國主導的亞洲基礎設施投資銀行（簡稱亞投行、AIIB）。

據日本政府確定的方針顯示，將在(1)環保與節能；(2)第三國產業升級；(3)物流等各領域，通過日本國際合作銀行（JBIC）和日本貿易保險（NEXI），為企業提供金融支援。透明性、盈利、借款國的財政健康性是否受到損害以及是否可能被轉為軍用等將成為判斷標準。



日本政府計劃的是，中國總理李克強如果為參加中日韓首腦會談（正在和中韓協商 2018 年 4 月舉行）訪問日本，屆時共同宣佈的具體合作項目。採用太陽能電池板的發電項目最有可能。據稱，目前已啟動相互介紹中日企業的舉措。

日本方面的政治日程是力爭早日實現首腦互訪。在 2018 年《中日和平友好條約》簽署 40 週年之際，希望日本首相安倍晉三訪問中國，同時邀請習近平訪日。習近平有可能于 2019 年在日本舉行二十國集團（G20）首腦峰會之際訪日。

如果環境具備，日本希望在習近平訪日時簽署新的政治文件。2008 年確認的戰略性互惠關係的思路是，在事實上擱置中日存在立場分歧的歷史問題，以經濟等共同利益為核心發展雙邊關係。

日本政府方针的要点

一带一路	在节能、产业升级等领域支援民间的合作项目。通过政府下属金融机构提供贷款
首脑互访	安倍首相拟在2018年内访华，邀请中国国家主席习近平在2019年之前访日
亚投行	不参加中国主导的亚洲基础设施投资银行（AIIB）
第5个政治文件	讨论签署表明新伙伴关系的新政治文件

中日今后的政治与外交日程

2018年1月前	河野外相访华
4月前	在日本举行中日韩首脑会谈（中国总理李克强访日）
夏季～秋季	安倍首相访华？
9月	自民党总裁选举
2018～2019年	中国国家主席习近平访日？
2019年5月	新天皇即位
夏季	参议院选举
年内	在日本举行G20峰会

新的政治文件將是以此為基礎定義中日關係的內容。中日兩國政府正在協調1月下半月日本外相河野太郎訪華的日程。

日本政府之所以開始改善中日關係，是因為認識到如果與具有世界第2大經濟實力的中國持續處關係緊張狀態，日本經濟的激活與安全保障的穩定將難以指望。與中國敲定2500億美元大單的美國川普政府的對華政策仍難以全面判斷。

美國已宣佈不參加包含11國的跨太平洋經濟合作協定（TPP），很多觀點認為，如果日本僅僅堅持與中國對峙，將難以應對各種風險。

朝鮮是日本安全保障上的重大威脅，與對朝鮮具有影響力的中國展開密切溝通是不可或缺的。

日本提唱的「自由開放的印度洋太平洋戰略」重點在於攜手美國和印度等維持自由貿易和海洋秩序。雖然希望構成對中國的抑制，但並未考慮形成對立。

安倍對中國有「兩副面孔」，一軟一硬

2018/01/03

http://zh.cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/28618-2018-01-03-04-51-20.html/?n_cid=NKCHA014

中日深度觀察

日本政府要在 2018 年推動的與中國關係改善，將讓日本首相安倍晉三顯示出現實主義者和保守政治家這 2 副面孔。其一是現實主義者的面孔，參與「一帶一路」是認為與擁有世界第 2 大經濟實力的中國的合作不可或缺的。安倍的另一副面孔是重視國家利益的保守政治家形象，象徵是堅決不容忍中國在尖閣諸島（中國名：釣魚島）附近的行動。此次，日本參與「一帶一路」，從日本角度來看，看起來像是「賣人情」。將借助以經濟為中心的「賣人情」，推動中日關係得到改善，同時實現東北亞在安全保障方面的穩定。



日本首相安倍晉三 (kyodo)

日本方面期待以下也不難理解。例如 (1) 不將中國國家主席習近平的日本防衛用作為外交牌； (2) 緩和在東海的緊張； (3) 不涉及屬於安倍夙願的憲法修改和歷史認識問題等。

「在與中國的關係中，‘賣人情’和‘欠人情’並不適用」，這是曾與中國進行談判的一位日本外交官的感想。風險因素是中國被認為一旦做出讓步，就容易無限度提出要求的這一傾向。

對於將討論的第5個政治文件的簽署，中國也有可能提出要求。中日在東海的關係沒有變化，或者反而出現緊張的局面也難以否認。

屆時，安倍將需要對中國採取毅然的態度。此外，拒絕參加亞洲基礎設施投資銀行(AIIB)，也顯示出日本不會無原則提供協助這一態度。

「將認真推動（中日關係的改善）。但如果（中國）提出日本難以容忍的要求，將表明應該有的主張」，日本內閣官房長官菅義偉在之前接受《日本經濟新聞》採訪時這樣說，這句話似乎顯示出安倍政權對華方針的核心。